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ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ ДЛЯ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ  
В УМОВАХ ПІСЛЯВОЄННОГО СТАНУ 

 
Анотація. У доповіді розкрито основні виклики, які постали перед закладами вищої освіти (далі 

ЗВО), під час масштабного вторгнення росії до України. Все це пов’язано зі знищенням інфра-

структури закладів вищої освіти, зменшенням кадрового складу, скороченням фінансування ви-

щої освіти, відтоком українських студентів із ЗВО, забезпеченням академічної доброчесності у 

закладах вищої освіти в умовах воєнного стану. 
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Початок повномасштабного вторгнення країни-агресора в Україну — це виклик для нас. 

Введення воєнного стану в нашій країні віддзеркалилося у житті кожного громадянина. Не 

оминуло це і вищу освіту. 

Міністерство освіти і науки України (далі МОН), міжнародні організації, обласні військові 

адміністрації та міжнародна спільнота докладають чималих зусиль із розроблення рекоменда-

цій і механізмів захисту учасників освітнього процесу, планування навчального процесу в умо-

вах надзвичайних ситуацій та військових дій [1, с. 78]. 

Відповідним наказом МОН запроваджено організаційні заходи для забезпечення захисту 

учасників освітнього процесу, збереження майна закладів освіти; вжиття в разі потреби евакуа-

ційних заходів; створення особливих умов навчання для здобувачів освіти, які перебувають у 

лавах Збройних Сил України або в підрозділах територіальної оборони, займаються волонтер-

ською діяльністю (встановлення індивідуального графіка навчання, надання академічної від-

пустки тощо) [2]. 

Від початку повномасштабної війни, з 24 лютого 2022 р., МОН рекомендувало всім закла-

дам освіти тимчасово припинити освітній процес шляхом запровадження канікул на два тижні 

— з 28 лютого до 11 березня 2022 р. Після закінчення канікул рекомендації МОН включали 

відновлення навчального процесу в дистанційному або змішаному форматі в тих регіонах  

України, де це було безпечно [3]. Так, у березні 2022 р. ЗВО відновили навчання в 15 областях 

України, у 4 областях вони залишалися на вимушених канікулах (22 березня), а згодом столичні 

ЗВО також відновили дистанційне навчання (28 березня) [4]. 

У період воєнного стану більшість закладів вищої освіти запровадила широкий спектр но-

вих технологій, які були позитивно сприйняті студентами й викладачами, забезпечили ефек-

тивний рівень взаємодії, а також дали змогу підтримати рівень засвоєння навчального мате- 

ріалу та якість навчання [5]. 

Однак для цього вже сьогодні ми маємо активно попрацювати над засвоєними уроками і 

забезпечити якість такої освіти. Адже повномасштабне вторгнення російської федерації в  

Україну внесли свої корективи у системі ЗВО. Вони поставили нові виклики, реагувати на які 

терміново необхідно задля збереження вищої освіти в Україні, а саме:  

- знищення інфраструктури закладів вищої освіти. Попри і так складну ситуацію у ви-

щій освіті України, сьогодні низка ЗВО потерпають від нищівного впливу війни. У найкритич-

нішому стані опинились ЗВО, розташовані в зонах активних бойових дій. Студенти та співро-

бітники вимушені були виїхати за межі регіону. Внаслідок інтенсивних обстрілів і бомбар-

дувань інфраструктура цих ЗВО зазнала різного рівня пошкоджень і руйнувань; 

- скорочення фінансування закладів вищої освіти. ЗВО завжди в нашій державі фінансу-

валися за залишковим принципом. Законом України «Про освіту» передбачається фінансування 
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галузі у розмірі не менше 10 % ВВП. Однак це ще не вдавалось ніколи. Проте у держбюджеті 

на 2022 р. уперше видатки на освіту були передбачені у розмірі понад 7 % ВВП. Проте війна 

внесла свої корективи і Постановою Кабінету Міністрів від 1квітня 2022 р. № 401 було здійснено 

перерозподіл держбюджету України на 2022 р., якою збільшено обсяг видатків за програмою 

«Резервний фонд» на суму 73,3 млрд грн для фінансування потреб оборони та безпеки [6]; 

- втрата кадрового складу. Існує суттєвий розрив в оплаті праці між сектором вищої 

освіти й іншими секторами економіки. Також заробітна плата науково-педагогічного персо-

налу ЗВО в Україні є набагато нижчою, ніж у провідних країнах світу. Спостерігається суттєва 

регіональна диференціація оплати праці науково-педагогічних працівників у закладах вищої 

освіти, що підпорядковані МОН України. Найбільшою середня плата є у ЗВО м. Києва, Хар-

ківської, Полтавської, Івано-Франківської, Львівської, Дніпропетровської, Одеської областей. 

Зокрема у 2019 р. середня зарплата науково-педагогічного працівника Київського національ-

ного університету імені Тараса Шевченка становила 22991,56 грн, Львівського національного 

університету імені Івана Франка — 12360, 68 грн, Національного юридичного університету 

імені Ярослава Мудрого (м. Харків) — 27716,03 грн [7];  

- відтік українських студентів із ЗВО. Серед випускників українських шкіл бажаючих 

навчатися у закордонних ЗВО з кожним роком зростає. 

2022 рік війни в Україні став вирішальним. Тільки у Польщі їх кількість за останнє десяти-

річчя зросла у 7,8 рази (з 4879 осіб у 2010/11 н.р. до 38473 осіб у 2020/21 н.р.), що становить 

3,4 % усіх студентів України або 60 % усіх іноземних студентів Польщі. При цьому, лише 6 % 

з них планують після здобуття освіти повернутися в Україну. У зв’язку з чим за оцінками ек-

спертів ВВП Польщі щорічно збільшуватиметься приблизно на 3 млрд євро, а ВВП України 

втрачатиме 700 млн дол. США [8].  

Висновки: Тому серед основних завдань, які ми, як міцна держава, повинні виконувати 

для більш ефективної роботи ЗВО як у воєнний так і після завершення воєнного стану повинні 

бути:  

1) стимулювання українських дітей (стипендії на навчання та стажування талановитих сту-

дентів, студентська мобільність у рамках програм обміну тощо);  

2) стажувань найкращих українських студентів;  

3) повернення українських дітей до навчання в рідній державі;  

4) забезпечення академічної доброчесності у закладах вищої освіти;  

5) збільшення видатків на вищу освіту. 

Наведеного вдосталь, щоб зрозуміти наскільки ускладниться функціонування системи ви-

щої освіти України в умовах воєнного стану та на які соціально-економічні виклики сього-

дення потрібно оперативно реагувати, щоб зараз зберегти і в подальшому її розвивати. Комі-

тетом Верховної Ради України з питань освіти, науки та інновацій уже було окреслено низку 

актуальних проблем у сфері освіти і науки, що виникли у зв’язку із запровадженням воєнного 

стану в Україні, на розв’язання яких МОН України запропоновано певні рішення [9].  
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ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ В ГАЛУЗІ ТУРИЗМУ:  
РЕГІОНАЛЬНИЙ КОНТЕКСТ 

 
Анотація. Розкрито особливості підготовки фахівців у галузі туризму: регіональний контекст.  

Ключові слова: підготовка фахівців, туристична галузь, здобувачі вищої освіти. 

 

Актуальність. Туристична галузь має великий потенціал розвитку, незважаючи на закриті 

кордони, у зв’язку з воєнним станом, пандемією та COVID-19, що спричинили кризові явища 

в світовій економіці. Особливе місце сьогодні займає розвиток внутрішнього туризму в Україні. 

Популяризацію регіонів Хмельницької області та розробкою нових ідей організації туризму в 

регіоні здійснюють здобувачі освітньо-професійної програми Туризм Хмельницької гуманітарно-

педагогічної академії. 

Постановка завдання. Розкрити особливості підготовки фахівців у галузі туризму: регіо-

нальний контекст.  

Виклад результатів дослідження. Підготовку фахівців у галузі туризму забезпечує кафедра 

туризму, теорії і методики фізичної культури і валеології Хмельницької гуманітарно-педаго-

гічної академії. Метою освітньо-професійної програми Туризм є формування та розвиток у 

здобувачів вищої освіти загальних і спеціальних компетентностей для успішного здійснення 

професійної діяльності у галузі туризму, розвиток практичних навичок у туристичних устано-

вах, закладах, підприємствах різних форм власності. 

Особливість освітньо-професійної програми Туризм полягає у розвитку туристичної діяль-

ності в умовах становлення та розвитку територіальних громад, що сприятиме популяризації 

регіонів України у світовому туристичному просторі. Формування загальних і спеціальних 

компетентностей здобувачів у галузі туризму, із врахуванням туристичних можливостей Хмель-

ницької області. Включені до освітньо-професійної програми Туризм освітні компоненти змі-

стовно охоплюють різні сфери та аспекти туристичної діяльності, що створює достатні перед-

умови для працевлаштування випускників, практична підготовка протягом навчання на 

туристичних підприємствах. Освітньо-професійна програма Туризм орієнтована на активну 

інтеграцію у Європейський освітній та науковий простір за рахунок залучення здобувачів і 

викладачів до програм академічної мобільності, участі у міжнародних конференціях, симпо- 

зіумах, літніх школах тощо.  
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